

推动历史人文地理研究的盛会

以历史人文地理作为讨论中心的国际中国历史地理讨论会于1990年11月12日~18日在上海由复旦大学历史地理研究所主持召开。参加会议的有国内学者110多人、日本学者6人、香港学者1人。谭其骧先生在大会开幕式上作了“积极开展历史人文地理研究”的大会主题报告。提交大会的论文也以历史人文地理为主。此次大会，对于推动中国历史人文地理研究具有重要意义。

谭先生的报告首先指出，我国历史地理学界近年虽然把部分力量转移到历史经济、人口、城市、文化等历史人文地理领域，“但总的说来，历史人文地理的发展还是很迟缓的，还远远不足以阐明我们这个历史悠久广土众民国家历史时期人文地理的发展过程。这就必然会影响到中国人文地理学的健全创立和发展，因为当代的人文地理现象都植根于历史时期的人文地理现象。不了解历史人文地理，也就讲不清楚当代人文地理。所以积极开展历史人文地理研究，不仅对历史地理界说来十分必要，对整个地理学界来说也具有重大意义”。

关于我国开展历史人文地理的有利条件，他指出，我国历史上关于人文地理的记载时代很久，文献史料极为丰富。早在两千多年前成书的《禹贡》，就已对人文地理现象有记载了。此后，正史中的《地理志》以及许多其它著作中都有丰富的人文地理记载。他还指出：“象中国这样一个历史悠久、文化发达、人口众多、幅员辽阔的国家，在以往曾经存在过的人文地理现象，是绝大多数其它国家所无法比拟的……我们可以把历史人文地理比喻为我国的一座富矿，等待着我们去开挖”。

谭先生还详细阐述了历史人文地理学作为一门学科，它的分支及各分支的研究内容，研究方法及其实践意义。报告最后指出：“历史人文地理将是中国历史地理研究领域中最有希望、最繁荣的分支。在中国实现现代化的进程中，历史人文地理研究必将作出自己的贡献，这是其它学科所无法取代的”。

谭先生在报告中还提到长期被埋没、没有得到重视的明代王士性所撰的《广志绎》一书的历史人文地理价值。他指出，“王士性的《广志绎》在人文地理学方面的成就比之于在他以后约四十年的徐霞客有过之而无不及。但由于清代乾嘉时期考据学兴起之后，讲地理的专讲建置沿革”，使该书不受重视。“五四之后，地理学界又流行重自然轻人文的风气，所以徐霞客受到了文江以来广大地理学者的尊崇，却谁也不知道有王士性《广志绎》其人其书。”他不仅呼吁地理学界对该书予以重视，还指出，对于诸如此类的长期被埋没、没有得到重视的历史文献，“现在我们既要建立中国的人文地理学，那就必须充分重视这方面的前人遗产”。

与会代表提交大会的文章约120多篇，涉及的方面很广，其主要方面有：历史城市地理、历史人口地理、历史经济地理、历史政治地理和沿革地理、历史自然地理黄土高原、《水经注》及古地图研究等。这些论文表明，中国历史地理在研究的深度、广度和论文的学术水平都较以前大有提高，在方法上也有很大前进。例如，复旦大学历史地理所从事人口研究的学者们利用中国特有的丰富的家谱资料研究历史上人口的分布和迁移，得出若干重要结论。他们的结论认为，历史上我国人口的迁移远比据二十四史等文献记载所得出的概念复杂得多。

他们还对家谱资料运用数学方法和计算机处理。我国水利史研究者运用计量方法研究古代鉴湖的兴废,探讨了古代鉴湖自然淤积和人为淤积的速度,为历史水文研究开辟了新途。径历史城市地理方面的文章很多,在历史城市地理学科发展方面提出若干新思路,有若干文章对城市进行个体和群体的研究。复旦大学与日本大阪大学合作研究江南市镇在此次会议上提交了多篇论文。有关文化地理的文章很多,涉及的方面很广,表明文化地理正成为历史地理研究的热点之一。1986年甘肃天水放马滩秦墓出土的战国后期古地图,是我国现有的最早古地图。对该图的解释尚存在较多分歧,是此次会议争论的问题之一。历史时期科尔沁沙地的变迁,此次会议上亦有两种不同观点,一种观点认为完全是由于气候变化的结果,另一种观点则认为是由于人类不合理的农业活动的结果。有一些研究还对古代的某些湖泊、河流、古地名的位置提出若干有益的新见解。许多研究者还注意到把历史地理研究与当前国民经济建设及精神文明建设结合起来。会议上还就历史地理学的理论与地理学史、历史人文地理及历史自然地理等方面的有关问题进行分组热烈讨论。

此次会议表明,中国历史地理研究正处在发展之中。不仅研究的领域和研究内容在不断拓展,方法上有创新,而且对历史地理学的本身也需要不断的认识。

出席会议的青年历史地理研究者占有很大比重。他们表现出思路活跃,才思敏捷,探讨的问题有一定深度。出席会议的年长研究者则表现出在¹古代文献的运用和考据方面功底深厚,他们的研究不乏新颖的见解。

今年正值谭其骧先生八十大寿和从事历史地理学研究六十周年。会议上许多报告对他的学术成就和严谨的治学精神给予高度的评价。